
Nødslagt og Vildtslagtning

Fra 1. januar 2025 bliver det
Fødevarestyrelsens embedsdyrlæger
fra veterinærenhederne, der kommer
på kontrol, når dyr skal slagtes på
bedriften.

EU-kommísionen har påpeget overfor
FVST’en, at de praktiserende
dyrlæger kan være inhabile, når vi
udfører vores arbejde som
embedsdyrlæger ved fx
nødslagtninger, og derfor har FVST’en
set sig nødsaget til at sadle om.

Vi er meget spændte på hvordan
dette skal forløbe. Ikke mindst med
tanke på dyrevelfærd, ”madspild” og
logistikken.

Vi holder jer løbende opdateret
omkring regelændringerne.

Bluetongue og fluemiddel

Sig hej til Anita

2. september startede Anita på kontoret hos os.
Anita er kommet ind på den nye dyrlægeuddannelse
pr sep. 2025.

Efter mange års trofast tjeneste, har Bitten valg at
skifte jobbet ud som dyrlæge-passer med
skolebænken på Århus Universitet. Tak for alt!

Anita's primære opgave
vil være at hjælpe os
laboratoriet og i kontoret.

I takt med at AK's mave
vokser, er dyrlæge
tjansen blevet byttet ud
med Bluetongue
koordinering og oplæring
af Anita, og til oktober
også oplæring af vores
nye kontor assistent
Nanna.

Hvis Anita og Nanna tager telefonen når I ringer, så
tag godt imod dem, og bær over med at de beder om
dit CHR-nr. flere gange og din adresse ;)

Som mange af jer har fået af vide, når I har spurgt ind til fluebehandling som forebyggelse,
så er dette IKKE anbefalingen fra vores side.
- Vi ser allerede resistens mod fluemiddel i danske kvæg besætninger
- Der er ingen effekt af fluemiddel på spredning af BT
- Blot én smittet mitte skal bide et dyr for at det smittes
- Der er alt for mange mitter til at man kan få nogen effekt af fluemiddel
- Effekten af fluemiddel som “kontaktmiddel” er ekstremt kortvarig
- Producenterne af fluemiddel har udtrykt enighed om dette ved et roundtable i UK
- Hollandske dyrlæges erfaring var at antallet af nye tilfælde faldt drastisk to-tre uger efter
indbinding af dyrene i smittede besætninger (relativ risiko for græssende dyr på 10,7 ft til dyr
inde!
- For at forhindre mitter i at flyve skal der være vind ( eller ventilation) på 3 m/s - det er
MEGET. Men mindre er bedre end ingen ventilation.
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BLUETONGUE – HVAD SKAL DU VIDE

Det nuværende udbrud med BTV-3 spreder sig som en steppe-
brand over kontinentet. Graden af symptomer, samt andelen af
smittede dyr, varierer meget mellem berørte individer og
besætninger.

Helt kort

• Symptomerne er betydeligt mere alvorlige end ved BTV-8 (som
forårsagede det forrige udbrud)

• Hos kvæg er halthed og langvarig nedsat mælkeproduktion de
mest almindelige symptomer

• Vertikal transmission til fosteret er blevet påvist

• Kvæg fungerer som "virusfabrik" og "virusbank" uden
nødvendigvis at vise (alvorlige) symptomer

• Insekticider og andre insektmidler har ikke vist sig at have nogen
forebyggende effekt

• Opstaldning i velventilerede stalde har en vis forebyggende
effekt – men vaccination er af afgørende betydning

• Vaccination giver hurtig immunitet

• Allerede efter tre uger giver vaccination mildere symptomer,
reduceret dødelighed og begrænset viræmi

• Dyr kan vaccineres fra etmåneds-alderen

• Ingen ved (naturligvis – sygdommen er ny, og vaccinerne endnu
nyere), hvor længe vaccinerne beskytter (sandsynligvis et år)

• Vaccination virker sikker. På trods af, at millioner af doser bliver
solgt, er der rapporteret meget få formodede bivirkninger

• De anvendte vacciner er ikke registreret. Mistænkte bivirkninger
skal indberettes!

• Mistanker om bivirkninger i form af aborter og misdannelser efter
vaccination har hidtil været forbundet med et parallelt
igangværende udbrud af Schmallenberg-virus

Hvis du er i tvivl eller har mistanke – så tag straks fat i din
dyrlæge!
På Dyrlæger & Kos hjemmeside kan du finde vejledninger på dansk,
engelsk og ukrainsk over symptomer.

Her kan du også holde dig opdateret over udviklingen – det kan du
også på Fødevarestyrelsens side om bluetongue.

Dyrlæger & Ko Fødevarestyrelsen



DAKA FOKUSERER PÅ SMITTEBESKYTTELSE

Dyrlæger & Kos bestyrelsesformand, Katrine Lawaetz, har været i dialog med Daka omkring
deres håndtering af jeres døde dyr.

Daka fortæller; ”Vi gør vores for at øge den veterinære sikkerhed gennem vores dynamiske 
ruteplanlægning og vores kontakt med myndighederne, såvel som vores råvarehåndtering. 
Dyrene fragtes til vores fabrik i Randers, hvor der udtages hjerneprøver for BSE. 

For at undgå smittespredning gennemgår dyrene her en tryk-steriliseringsproces for at sikre, 
at der ikke videreføres sygdomme.”

På bedriften er dit arbejde med de døde dyr også vigtigt for at minimere smittespredning. Det 
skal være hurtigt, effektivt og under de rette forhold. For en effektiv håndtering, bør du derfor 
sikre dig, at du:

1. Tilmelder dine døde dyr hurtigst muligt.

2. Har en opdateret afhentningsplads med et tørt og ventileret underlag.

3. Sikrer, at dyrene på afhentningspladsen er beskyttet mod ådselædende dyr.

4. Placerer afhentningspladsen i passende afstand fra staldbygninger eller folde med
levende dyr. Undgår vi kontakt mellem stalde og dyr med vores lastbil, minimeres risikoen
for smittespredning yderligere.

Tips til en god
afhentningsplads



FØDEVARESTYRELSEN - STIKPRØVEKONTROL

Mange landmænd har oplevet sanktioner på grund af mangelfuld behandling af syge og 
tilskadekomne dyr. Derfor vil Fødevarestyrelsen gennemføre stikprøvekontroller i 
kvægbesætningerne de næste tre måneder, med start fra 1. september.

Hvad betyder det for dig som landmand?
Hvis du har et dyr, der er afmagret, skranter eller halter, er det dit ansvar at sikre, at dyret
ikke lider unødigt. Det betyder, at syge eller tilskadekomne dyr skal sættes i behandling
straks og, om nødvendigt, flyttes til en sygeboks eller aflives.
Fødevarestyrelsen har bemærket, at dette ansvar giver udfordringer for mange 
landmænd. Nogle dyr bliver overset, og i andre tilfælde venter man for længe med at tage 
affære. Det er ikke ulovligt at have et sygt dyr, men der skal være en konkret plan for, 
hvordan dyret behandles. Det er ikke acceptabelt blot at vente og håbe, at dyret klarer sig, 
indtil dyrlægen næste gang besøger gården.

Hvad kan du forvente ved kontrolbesøg?
I løbet af kontrolperioden vil Fødevarestyrelsen besøge 190 kvægbesætninger. Fokus vil
være, hvordan syge og tilskadekomne dyr behandles, men de vil også vurdere det daglige
arbejde med dyrene i stalden. Kontrollerne vil primært finde sted i
malkekvægsbesætninger, men også besætninger med slagtekalve vil blive inspiceret.

Vigtigt fokus på dyrevelfærd og samarbejde med dyrlægen
Disse kontroller er en påmindelse om, hvor vigtigt det er at have styr på dyrevelfærden i
besætningen. Hvis du modtager en sanktion, bør du straks tage dine rutiner op til revision
og tage en dialog med din besætningsdyrlæge om, hvordan du kan forbedre din
håndtering af syge dyr.

Læs mere om stikprøvekontrollen her



10 MYTER OM ANTIBIOTIKA

Myte #2
”Mennesker bliver resistente overfor

antibiotika”

Men! Det er bakterien, og ikke personen
som behandles, der kan være resistent!
Dette betyder også, at selvom noget
medicin ikke virkede sidste gang du
blev behandlet for en bakteriel
infektion, så kan den samme medicin
godt virke næste gang. Hvis infektionen
nu stammer fra en anden bakterie.

ÅBENT BREV TIL MINISTEREN

”En flyver bør have en ko-pilot”
I juni sendte vi et åbent brev til
miljøminister Magnus Heunicke. Det
gjorde vi, fordi vi er bekymrede over den
måde vores rewilding projekter i
Danmark forvaltes, og fordi vi
efterspørger en dyrlægefaglig
kompetence i styregruppens arbejde.
Du kan læse hele brevet her

TO FLUER MED ET SMÆK?

Det er nu, at I skal være opmærksomme
på symptomerne på lungeorm hos jeres
udegående kreaturer.
Hører I en tør hoste, specielt efter fysisk
aktivitet eller tildeling af kraftfoder, så
bør I udtage en gødningsprøve. Udtag
denne i en plastikpose (gerne 3-4 stykker
i alt), skrive dyre nummer på, hold på køl
indtil dyrlægen modtager den.

Aftal nærmere med din egen Dyrlæger &
Ko dyrlæge.

Det er samtidig også på høje tid, at du
skal have besluttet dig for, hvilken mark
der skal holdes dyrefri fra nu af. For på
den måde at kunne sætte udelukkende
førsteårsgræssere ud på en ”ren” mark
næste forår (hvis muligt skal den have
været helt fri for kalve i år).

LUNGEORM

Mange har spekuleret i, om man kunne
fluebehandle sine kreaturer, for på den
måde at beskytte dem mod Bluetongue,
og samtidig mod yverbetændelsen
”fluestik”.
Eksperter fra Holland meddeler derimod
ikke at insektmidler har haft en
forebyggende effekt mod Bluetongue.
Har du dine kreaturer gående ude og er 
nervøs, vil vaccination derfor være at 
anbefale. 

Har der været tilfælde af fluestik,
forårsaget af stikfluen (ej at forveksle med
den MITTE som overfører Bluetongue!), vil
det muligvis være gavnligt med
fluemiddel. Snak med din dyrlæge om det
giver mening for lige præcis dine dyr.


